

СПРАВКА

о состоянии контрразведывательной работы в подразделениях КГБ при Совете Министров Литовской ССР по борьбе с изменой Родины в форме бегства за границу.

В соответствии с указанием КГБ СССР № 7с от 2 февраля 1973 года по поручению председателя Комитета госбезопасности Литвы группа руководящих и оперативных работников 2 Управления, 5 и 10 отделов (г.г. Гинько В.А., Бальтинас Э.В., Блаускаускас С.И., Домарнас А.К., Саулис П.Ф., Лазько В.И. и др) изучила состояние контрразведывательной работы в подразделениях Комитета по борьбе с изменой Родины в форме бегства за границу.

В задачу группы входило исследовать имеющиеся материалы по борьбе с изменой Родины в подразделениях центрального аппарата, в Каунасском, Клайпедском и Шауляйском отделах КГБ, в Тракайском, Утенском и Календском районных КГБ и подготовить для рассмотрения на Комитетом предложения по усилению этой работы.

Результаты изучения показали, что последнее время, после рассмотрения этого вопроса на Комитетом в марте 1971 года, общий уровень контрразведывательной работы по борьбе с изменой Родины в КГБ Литвы несомненно повысился.

В большинстве подразделений центрального аппарата, городских и районных отделов-отделений руководящий и оперативный состав вопросу организации и обеспечения работы по предупреждению и пресечению изменнических намерений уделяет серьезное внимание и относится к ней с чувством высокой ответственности перед Коммунистической партией и Советским государством.

Как показали изучение, прежде всего улучшилась работа по выявлению лиц, выявлению их намерения бежать за границу, особенно на путях проникновения к зем южным, где осуществлены эти

намерений возможно. На выполнение этой задачи мобилизовано большинство агентов и доверенных лиц, от которых стало больше поступать сигналов об изменнических намерениях. Удалось выявить и предотвратить выезд за границу ряд лиц, вынашивавших намерения изменить Родине.

В этом направлении значительная работа проведена руководителями и оперативным составом Каунасского, Клайпедского отделов, Тракайского отделения, хотя в этой работе у них еще не мало недостатков.

Для района оперативной деятельности Клайпедского отдела характерно наличие ряда участков, уязвимых в отношении измены Родине и требующих постоянного внимания наших органов. Это внимание со стороны руководящего и оперативного состава отдела проявляется.

В последнее время многими подразделениями Комитета приняты меры усиления работы по борьбе с изменой Родине на участках наиболее уязвимых в этом отношении. В частности, в целях предупреждения выезда за границу лиц, не внушающих политического доверия и которые не могут сям достойно представлять нашу страну, путем более тщательной проверки и лучшего изучения выезжающих, более принципиальной оценки поступающих на них материалов, усилен режим выезда.

Совершенствуется работа по контрразведывательному обеспечению советских граждан, временно выезжающих за границу. В составе туристических групп, а также групп культурного, спортивного и научного обмена, среди частных лиц в капиталистические и социалистические страны стало больше выезжать агентов и доверенных лиц, улучшилась их подготовка и использование.

Больше уделяется внимания подбору и подготовке оперативного состава, участвующего в контрразведывательных мероприятиях на канале временного выезда советских граждан за границу. На деле приняты меры и совершенствуется работа по предупреждению измены Родине и бегства за границу путем выявления заморских центров. Этому участку уделяется значительное внимание. Руководящими лицами и оперативным работниками 3 отдела 2 Управления, Клайпедского, Паневежского отделов, работа ведется по обеспечению

надежности и эффективности принятых мер.

Определенная положительная работа проведена по усилению охраны государственной границы.

Как вытекает в процессе изучения, в большинстве подразделений стало больше уделяться внимания проверке сигналов об изменчивых намерениях отдельных лиц и разработке тех, преступные намерения которых сомнения не вызывают.

Однако общее состояние и существующий уровень организации контрразведывательной работы по борьбе с изменой Родине в форме бегства за границу в подразделениях КГБ Литвы еще не отвечает требованиям, вытекающим из оперативной обстановки в республике и возросшей активности спецслужб и идеологических центров промывки по обработке и склонению советских граждан к измене Родине.

В 1972 году и в первом квартале 1973 года в республике имело место 7 случаев измены Родине. Как показывает анализ материалов, при надлежащем уровне чекистской работы, некоторые из этих фактов измены могли быть предотвращены.

Так, 2 Управление и Ю отдел не проявили должной принципиальности при решении вопроса о выезде за границу изменчивых Родине Маркунаса и Бузкуса. Каунасский Городок КГБ оперативно не зафиксировал данных о том, что Бузкус, оформивший выезд в ПНР семье в пять человек, перед выездом продал гараж, холодильник, занял крупную сумму денег.

В результате слабой проверки и неразборчивости оперработника 5 отдела тов. Адамйтиса, выполненного задания не контрразведывательному обеспечению выезжавшего за границу творческого коллектива, не предотвращена измена Родине Казис-пйтиса.

Со стороны отдела КГБ в г. Клайпеде не было проявлено должного внимания оперативной обработке судна, с которого бежал Рубисейн.

Именно выше факты измены Родине в определенной мере стали причиной и поводом, что со стороны отдельных руководителей подразделений, оперативных работников еще не проявилась

должной бдительности и оперативности в борьбе с этим опасным видом преступления, не всегда дается должная политическая оценка его последствий.

Острота оперативной обстановки и задачи по выявлению лиц, вынашивающих намерения бежать за границу, требует большей мобильности и более целенаправленного использования агентуры и доверенных лиц.

В настоящее время агентурный аппарат в этой работе используется недостаточно активно и не в полной мере. Такие улучшения имеются в Каунасском, Шауляйском Городских, Утенском, Капсуковском районных и подразделениях центрального аппарата. Практически умения распознавать лиц, готовящихся изменить Родине, агентура обучается слабо.

Имеется необходимость по выявлению лиц, вынашивающих изменнические намерения, задействовать и максимально использовать агентуру и доверенных лиц всех оперативных подразделений Комитета, более конкретно их инструктировать, научить признакам, по которым можно распознавать лиц, готовящихся к измене Родине.

В ходе подготовки этого вопроса в ряде подразделений высказывалось пожелание о том, чтобы Комитет обеспечил материалы об известных местах фактах измены Родине и готовящихся таких преступлениях с тем, чтобы выделить характерные признаки поведения таких лиц и использовать их при инструктаже агентуры.

Но всегда еще своевременно оцениваются и берутся на учет отдельные сигналы об изменнических намерениях, медленное и недостаточно квалифицированное проверяется проходящие по ним лица.

В Каунасском Городском сигналы в отношении изменнических намерений Юргелиониса и Мидрашуса были своевременно рассмотрены и правильно оценены, а проверка их не организована. Также не организована проверка некоторых сигналов - в Шауляйском ГО, Тракайском и Капсуковском ГО КГБ.

По некоторым делам на лиц, вынаживающих намерения бежать за границу с захватом средств транспорта, еще мало осуществляется перепроверка, обеспечивающих глубокое и всестороннее вскрытие преступных замыслов разрабатываемых, недостаточно

принимается эффективных мер предупреждения этих преступлений.

Такое положение имеет место в Идулийском Горожде по делу "Беглецы" на весьма опасных объектах.

В ноябре 1972 года в г. Кансукасе с помощью нашего агента разоблачена вооруженная грабительская группа в количестве 4-х человек, следствие по делу которых ведут органы милиции. В декабре 1972 года Кансукасское РО КГБ получило агентурные данные о том, что участники этой группы имели намерение в гор. Клайпеде захватить катер и бежать в Швецию. Об этих данных следственные органы в известность не поставлены и мер по их проверке не принималось.

Имеется большая необходимость улучшения работы по организации проверки сигналов об изменческих намерениях. Особое внимание следует уделить проверке и разработке тех лиц, которые по замыслу исполнения преступлений наиболее опасны. Нужно, чтобы руководители всех контрразведывательных подразделений обеспечили четкое выполнение требований решения Коллегии КГБ Лит. ССР от 29 марта 1971 года по вопросу оценки, постановки на учет и проверки сигналов изменческого характера и несли бы персональную ответственность за организацию их проверки.

При проверке сигналов нужно больше уделять внимания именно их достоверности, надежности источника.

Анализ состояния на контрольном учете и проверяемых подразделениями Комитета сигналов об изменческих намерениях свидетельствует о том, что по способу исполнения преступных замыслов большинство их относится к лицам, вынуждающим намерения бежать за границу путем: легального использования канала временных выездов советских граждан за границу (26%), устройства на суды заграничавания (23%), нелегального преодоления государственной границы (15%), захвата самолетов и пассажирских судов (14%). В отношении значительного числа проверяемых лиц (26%) способ исполнения преступных замыслов не известен. Между прочим, учены, которые имеются в I округе 2 Управления и учены, которые имеются в ИАО, по количеству значительно расходятся (149х311).

6.0

Эта разница зависит от того, что некоторые подразделения по все сиктели ставят на учет.

Характерно, что процентное отношение по способам исполнения преступлений в обоих учетах примерно сходится.

Проведенный анализ свидетельствует о том, что наиболее уязвимыми в отношении возможного осуществления преступных замыслов лицами, намеревающимися бежать за границу, в республике по-прежнему являются: каналы легального выезда советских граждан за границу, рыбопромышленный и торговый флоты, государственная граница, летательные и плавательные средства. Между тем, в контрразведывательной работе на этих участках по борьбе с изменой Родины продолжают иметь место недостатки и упущения. Имеются недостатки в специальной проверке лиц, выезжающих за границу. Все еще допускаются случаи поверхностного и формального отношения к проверке выезжающих, ведению учета, анализу и оценке материалов компрометирующего характера, вследствие чего за границу иногда все же выезжают политически незрелые и морально неустойчивые люди, которые своим поведением компрометируют нашу страну и ставят на путь преступлений. Некоторые работники на местах ошибочно считают проверку выезжающих за границу второстепенным делом.

В отдельных РО КГБ (Ужовский) вообще учета лиц, выезжающих за границу по каналу туризма не ведется, оперативные работники в изучении этих людей должного участия не принимают.

До сих пор времени нет единого учета, обобщения и анализа материалов в 5 отделе о лицах, выезжающих за границу по тем каналам, контрразведывательное обеспечение которых поручено 5 отделу (культурный, спортивный, научный). Имеется необходимость исправить это положение.

Еще недостаточно оказывается внимания со стороны органов КГБ на ведомства и организации, особенно на объектах оперативного обслуживания, в вопросах отбора и оформления лиц для поездки за границу, мало оживляется им в этом вопросе.

В этой работе нельзя отступать от требований решения Коллегии от 29 марта 1971 года по вопросу осуществления специальной проверки и продолжать работу по дальнейшему ее улучшению.

Нужно повлечь ответственность сотрудников за полноту, качество и сроки проверочных мероприятий. Более принципиально подходить к оценке полученных в процессе проверки материалов.

В связи с образованием при райкомах партии нештатных комиссий по выездам, РО и ГО КГБ предостоят работе по выявлению и помощи в обеспечении соблюдения требований о порядке отбора и оформлении выезжающих, в проверке объективности характеристик и других материалов на них.

Нужно обеспечить регулярную и своевременную (но весьма объективную) информацию в партийные органы о недостатках в проверке выезжающих и о фактах недостойного поведения отдельных из них за рубежом.

Серьезные недостатки имеются в организации контрразведывательного обеспечения выезжающих. Прежде всего среди выезжающих за границу граждан, мало еще выезжает агентов, и доверенных лиц. Не всегда выезжающие агенты инструктируются должным образом.

Недостатки по подготовке и практическому использованию агентов в зарубежных условиях устраняются медленно. Слабо ведется работа по созданию и подготовке резерва агентов для использования в контрразведывательных мероприятиях на каналах выезда советских граждан за границу. Во многих местах органов такой резерв не создан.

Представляется обязательным, чтобы в мероприятиях по борьбе с изменой Родины, в выявлении разведывательных устремлений противника, в изучении поведения наших людей за границей активно использовались бы выезжающая за границу агентами всех подразделений Комитета. В этой связи по указанным вопросам 2 Управление нуждается в помощи информацией от I-го отдела, у которого агентов за рубежом имеется много.

Слабо еще ведется работа с резервом оперативного состава, выделенного и рекомендуемого для выезда за границу. Следует уделять больше внимания к подбору кандидатов, иногда выезжающие за границу работники при выполнении задания не проявляли себя с лучшей стороны (т. Адамский, т. Ридикс).

Некоторые руководители подразделений и выездам оперработников за границу с заданием по контрразведывательному обеспечению советских граждан относятся как к ненужному, второстепенному делу, связывают препятствие в том, чтобы выехали те, которых они сами выдвигали в резерв. К сожалению, чтобы и отдел кадров был более настойчив в обеспечении оформления своевременных характеристик и других документов на работников, рекомендованных в резерв. Имеется необходимость ускорить разработку плана работы с этим резервом с тем, чтобы быстрее приступить к плановой его подготовке. Нужно, чтобы этот резерв периодически пополнялся, нужно было бы заранее работать по подготовке кандидатов в резерв.

Имеет место недостаток в контрразведывательной работе по борьбе с мажорой Родины на рыбопромышленном и торговом флотах; ее уровень еще не отвечает стоящим задачам, в ней не хватает глубины и должной организованности. Задачи по выявлению на судах лиц с мажорными намерениями перед агентурой и доверенными лицами ставятся недостаточно конкретно, иногда они инструкторуются вслепую.

Не отвечает еще стоящим задачам состояние и уровень организации работы по осуществлению спецпроверки лиц, поступающих работать на флот.

Во время подготовки настоящего запроса для рассмотрения на Комиссии было выяснено, что оперативным составом отдела КГБ в г. Клайпеде выявлены факты, когда в некоторых, ранее расследованных делах на моряков, имевших деловые и заграничные, имеются компрометирующие их материалы, которые в справках для Комиссии ЦК КП Литвы не отражены.

Таких дел к моменту проверки было выявлено более ста. Руководству отдела было рекомендовано по мере возможности рассмотреть дела на моряков, имевших и имелих заграничные. В отношении тех, на которых будут выявлены компрометирующие материалы, провести изучение их поведения и в целесообразных случаях порекомендовать их дела Комиссии ЦК.

Специально ранее не упоминаю о том, что в связи со значительным увеличением за последние годы шпеленности судов

рыбопромышленного и торгового флотов, работающие на этом участке оперативные работники не всегда имеют возможность заниматься должной организацией агентурно-оперативной работы на судах. Страдает качество этой работы, остаются бреши, которые враждебными элементами могут быть использованы для осуществления изменнических намерений.

Имеется необходимость изыскания резерва сил непосредственно в Клайпедском отделе и в других подразделениях, чтобы укрепить этот участок.

Заслушивая серьезного внимания имеющиеся материалы, свидетельствующие о низком уровне дисциплины на рыбопромышленном и торговом флотах.

Моряки торгового флота довольно активно занимаются контрабандой. В результате этих явлений также создаются условия и возможности побега с судов лиц, вынашивающих изменнические намерения.

В этой связи имеется необходимость информировать ЦК КП Литвы о состоянии дисциплины на флотах и доложить наши предложения по ее укреплению. Нужно более настойчиво добиваться устранения этих недостатков, иначе положение на этом участке поправляться будет трудно.

Требует дальнейшего совершенствования работа по предотвращению измены Родины в форме бегства за границу путем захвата самолетов и плавательных средств, по усилению охраны государственной границы.

В ряде мест республики состояние охраны сельскохозяйственной и спортивной авиации не вполне надежное.

В городе Клайпеде учет и охрана индивидуальных плавательных средств не обеспечены.

Общая организация охраны государственной границы (морской и сухопутной) не позволяет ее прервать. На ряде участков, наиболее уязвимых в отношении возможного прорыва госграницы, агентурные позиции слабы и требуют мер по их усилению.

Целесообразно выдти в исполнительный республике с предложением о необходимости учета и регистрации в гор. Клайпеде частных

плавсредств, выделении им места стоянки и охраны.

Целесообразно также, чтобы отдел КГБ в гор. Клайпедо вместе с 23 погранотрядом принимали необходимые меры и тому, чтобы не допустить проникновения на иностранные суда и советские суда заграничавания лиц, намеревающихся бежать за границу.

Известна необходимость усилить наблюдение за судами у причалов и на рейде, гарантирующее от проникновения на них нарушителей госграницы. Такие возможности есть, прежде всего агентурные - нужно более целенаправленно их использовать в местах стоянки иностранных судов и обсервации советских судов заграничавания. На отдельных участках нужно усилить агентурные позиции.

Наличие исполненных недостатков в контрразведывательной работе по борбе с наемной Родино в определенной мере зависит от того, что руководящий и оперативный состав подразделений недосстаточно четко организуют выполнение решений Коллегии КГБ при Совете Министров Союза ССР по этому вопросу от 30 сентября и 30 октября 1970 года, а также решений Коллегии КГБ при Совете Министров Литовской ССР от 29 марта 1971 года, обязательных приказами № 036 и № 039.

ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА 2 УПРАВЛЕНИЯ КГБ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

В. Гинико
В. ГИНИКО

№ 2/4-2079
14 марта 1973 года
гор. Клайпедо